

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 134

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 19.799

Subscripción en Córdoba } Por un mes 2 Ptas.
Trimestre 6
Resto de España } Trimestre 8
Extranjero. } 10

VIERNES 2 DE OCTUBRE DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicacón al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusiva propiedad.

AÑO LXV

EN EL INSTITUTO

La apertura del curso

Ayer, a las doce de la mañana, se celebró en el Instituto general y técnico la solemne apertura del curso académico de 1914 a 1915. El acto se efectuó en la capilla del Colegio de la Asunción, anexo al Instituto. El edificio estaba adornado con plantas y flores y en el balcón principal ondeaba el pabellón nacional. En el vestíbulo recibía a las autoridades y demás invitados una comisión del claustro de profesores, con trece académicos.

Ocupó la presidencia el gobernador civil de la provincia don José Maestro Vera, que vestía el uniforme correspondiente a su cargo, teniendo a derecha e izquierda al gobernador militar de la plaza general Chaón y al asistente don Manuel Enriquez Barrios.

En sesión preparatoria del estrado tomaron asiento el presidente de la Diputación don José García Martínez, el magistrado de esta Audiencia don Francisco Sammar, el ingeniero don Francisco Ayaso, una comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores don Rafael Jiménez Amigo y don Toribio Navarro Elías, el Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral don Bartolomé Rodríguez Ramírez, el Doctor don Rafael García Gómez, los académicos don Miguel García Ballesteros y don Manuel Orellana; una comisión del Seminario de la que formaban parte el rector don Ruperto Casadoro Aranda y los catedráticos don Juan E. Saiz de Herrera y don Luis García Pérez Rico; el inspector de primera enseñanza don José del Río y de la Bandera; el comisario de Guerra don Gonzalo Fernández de Córdoba; el asistente del gobernador militar don Ricardo Torres; una comisión de la Escuela Normal formada por el director don Enrique Díez Oñedera y el profesor don Moisés A. López; la directora de la Escuela Normal de Maestras doña Esterlina Magariño; el director de la Escuela especial de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque y el profesor don Antonio Moreno Ruiz; el decano del Colegio de Abogados don Luis Villalón y el colegiado don Pedro Villalón; los profesores de la Escuela de Artes y Oficios don Victorino Chicoite y el señor Barille, el Prior de la Comunidad de Casas parroquiales don José Molina Ruiz, el Conde de Casa Charra, el Dean de la Metropolitana de Sevilla don Luciano Rivas Santiago, el doctor en Farmacia don Enrique Villegas Rodríguez, el ingeniero secretario de la Escuela de Peritos Agrícolas don Luis Rodríguez López y el director del Instituto y profesores señores Fernández García, Garrido, Medina de la Berrmeja, Ruiz Martínez, Herrero López, Pérez Guerrero, Vázquez Aroca, Alfaro Vázquez, Rabio, Grandis, Morán, Bues, Gíabert, Jordano Isardó y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar.

El gobernador civil declaró abierto el acto y seguidamente el secretario del Instituto señor Vázquez Aroca leyó la memoria correspondiente al curso que finalizó el 30 de Septiembre último, en la que se hace constar las altas y bajas del personal facultativo, administrativo y subalterno, así como las mejoras introducidas en el edificio y resultado obtenido en la enseñanza en el curso expresado. El trabajo es muy detallado y honra a su autor don Rafael Vázquez Aroca.

También se menciona en dicho trabajo los desvíos recibidos para el citado establecimiento docente, así como el material adquirido con destino a las diversas clases.

El señor Vázquez Aroca terminó dando las gracias en nombre del claustro de profesores, a las autoridades, corporaciones e invitados que asistían al acto, entre los que figuraban distinguidas damas y bellas señoritas, siendo muy aplaudido y felicitado.

A continuación fueron repartidos por las autoridades los diplomas de los premios obtenidos por los alumnos, cuya lista insertamos al final de estas líneas.

Por último, el señor Maestro Vera dió las gracias a cuantos asistían al acto, felicitando al claustro de profesores del Instituto por el celo que desplega en la enseñanza y a los alumnos por su aprovechamiento deseando en nombre del Rey abierto el curso académico de 1914 a 1915 y dando por terminado el acto.

Después pasaron las autoridades e invitados a las habitaciones del piso principal, donde fueron obsequiados con vinos y dulces.

Lista de los alumnos que han obtenido calificación de sobresaliente con opción a matrícula de honor en el curso de 1913 a 1914:

Gramática Castellana.—Don José Sáenz García, don José Ramírez Cáceres, don Juan M. Font del Riego, don Manuel Simón Fonseca y don José María Villa-Zaballos Molina.

Geografía general y de Europa.—Don José Sáenz García.

Religión primer curso.—Don Juan Manuel Font del Riego.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Idem.—Don Daniel Crego Vega, don Luis Viana Rodríguez, don Enrique Quintela Barrios, don Pedro Vargas Serrano y don Rafael Mir de las Heras.

Sanmners Isern, don Rafael Bellido Minguéz y don Francisco Gutiérrez Barbudo.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

Idem.—Don Agustín García Solano, don Agustín García de Rueda Berna, don Francisco Gutiérrez Barbudo y don José Diego Carrión Salto.

reunirse en Madrid, acordóse con verdadera complacencia prestar conformidad a la propuesta de la de Sevilla, agradeciendo el honor dispensado y la acertada designación recaída en el señor Carbonell, digno presidente de esta entidad.

A continuación el señor Carbonell dió cuenta de la visita que, en unión de la comisión nombrada al efecto, hizo al Director de este Sucesor del Banco de España con el objeto de que dicha entidad basaría diara las facilidades posibles en las operaciones realizadas con los comerciantes e industriales de la provincia, en vista de las anómalas circunstancias creadas por el estado actual de cosas.

Exposo la favorable acogida que dispensó a los comisionados el señor Simón, el cual les prometió que haría todo lo posible por conceder las facilidades pedidas hasta el límite que le permitieran los estatutos del Banco y las instrucciones de la Dirección general del establecimiento.

Se resolvió, por último, otros asuntos de despacho ordinario y de personal, dándose con ello por terminada la sesión.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 29 de Septiembre: Ministerio de la Gobernación.—Real orden para que los Subdelegados de Veterinaria practiquen las visitas prevenidas en la Real orden de 21 de Marzo último.

Gobernación.—Continuación de la suscripción para socorrer a los repatriados españoles.—Circular fijando los días en que se efectuará la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Lucena y Rute.

Audiencia provincial de Córdoba.—Anuncio de que el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo ha acordado admitir un recurso interpuesto por don José Jiménez Jiménez contra una resolución del Gobernador civil.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Monturque en sus sesiones del mes de Marzo y por el de Benamejil en las de Mayo últimos.—Edictos del de Córdoba declarando incurso en los recargos a los contribuyentes que no han satisfecho el reparto vecinal ni han adquirido las cédulas personales.—Anuncio de la vacante del cargo de secretario del de Torrecaimón.—Idem de tener expuesto al público el de Espiel el proyecto de arriendo del arbitrio de pesas y medidas.

Sección provincial de Pósitos.—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los deudores al Pósito de Hornachuelos.

Juergas.—Edictos de Posadas encargando la busca de dos burras hurtadas el 18 de Septiembre de la finca las Escobillas, del término de Hornachuelos; la de otra burra sustraída el 22 del mismo mes en el término de la Carlota y la de una mula robada el 19 del mismo también del término de la Carlota; del de Fuente Obisquina la de una burra sustraída el 28 de Agosto del término de Peñarroya y la de un burro hurtado el 17 del mismo anterior del corral de una casa de Valsequillo; del de Aguilera la de los autores del incendio ocurrido el 8 de Septiembre en la casilla de Bracho, del término de Fuente Genil; del de Cabra la de dos desconocidos que el 15 del mes último dejaron un maletín, robado en la estación del ferrocarril de aquella ciudad, en una taberna de la Plaza Vieja; del de Montilla la de Juan Ferras Cortés; del de Castro del Río la de tres mulas, una yegua y un mulo que desaparecieron el 21 de Septiembre de la casilla de Moraes, de aquel término; del de Baena citando a José Hernández Fernández; del de Córdoba a Antonio Casado Suárez y del de Priego a Antonio Ruiz García (a) Revientajiles.

Recaudación de Contribuciones de la zona de Córdoba.—Edicto para la subasta de bienes embargados.

Yeguada militar.—Anuncio para la adquisición de cebada y habas.



Figuras de la guerra.—El general Boussey, comandante en jefe del ejército ruso que opera en Galitzia y que ha sido condecorado con la gran cruz de San Jorge, en recompensa de la toma de Lemberg, cuyo ataque dirigió.

TRIBUNALES

Juicios orales. Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se verá en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de esta capital, por el delito de lesiones, contra Mariano Babener Carrasco.

Los señores Molina Albenza y García Vero tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Ante la sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obispo, por el delito de quebrantamiento de condena, contra Ramón Rubio Vicente.

Incorporados

En junta de gobierno celebrada el día 20 del mes último se ha incorporado a este Instituto Colegio de Abogados el licenciado en Derecho don Francisco Rodríguez Moliner.

También ha sido dado de alta en el mismo Instituto Colegio, para ejercer la profesión, el licenciado en Derecho don Pedro Villalón Palachalup.

Del Gobierno civil

Licencias de caza. El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Montilla don Miguel Moreno García y don Enrique Luque Serramayo.

Preso. Se ha ordenado la conducción a la cárcel de esta capital del recluso en la de Aguilera Antonio Hernández Román.

Disposiciones cumplidas. El Alcalde de Guadalcázar ha comunicado que, en cumplimiento de una circular del Gobierno civil, ha acordado aquel Municipio el uso obligatorio del sistema métrico decimal y ha establecido una oficina de repeso en el Ayuntamiento.

Para los repatriados. Cantidades recibidas en este Gobierno civil con destino a los españoles repatriados del extranjero con motivo de la guerra europea: Suma anterior, 3.440,04 pesetas.—Don Nicolás Petidier 1, don Juan Eider 1, don Francisco del Rosal 1, don Rafael Ortega 1, don Alfonso Castro 0,50, don Zolfo García 1, don Miguel Narajo 1, don María Bana 1, don José Luna 1, don Francisco Ojeda 1, don Juan Jiménez 1, don Estrella García 1, don Antonio Ortega 1, don Alfonso Rosales 1, don Francisco Moreno 1, don Manuel Reio 1, don Andrés Ojeda 2, don Agustín Valle 1, don Natividad Paredes 0,50, don Francisco Nieto 1, don Agustín Miranda 1,50, don Agustín del Valle 2, don Andrés Miranda 2, don Juan Malillo 1, don Carmen Sueda 1, don Alfonso Romero 0,50, don Antonio Toro 0,50, don Antonio Ortega Miranda 1, don Fernando Saada 5, don Bernardo López 1, don Salvador Riva 2, don José Fernández 1, don Juan Hidalgo 1,50, don Antonio Carvajal 0,75, don José Toro Serrano 1, don Antonio Luna 1, don Antonio Crespo 0,75, don José María López 1, Ayuntamiento del Viso 25, don Amador Gómez 5, don Dionisio Ruiz 1,50, don José López 1, don Antonio Linares 1, don José López 1, don Antonio Medina 1, don Vicente López 0,50, don Antonio López 1,50, don Joaquín Ruiz 1, don Patricio Fernández 1, don Manuel Ruiz 1, don Andrés Freile 1, don Alfonso Linares 2, don Miguel Linares 1, don Santiago López 1, don José Medina 1, don Alfonso Linares Linares 1, don Angel Ruiz 1, Ayuntamiento de Hinojosa del Duque 50, Ayuntamiento de Villavieja 50, don Antonio Escobar 5, don Francisco F. Escobar 2, don Juan Muehaca 2, don Antonio Ruiz 2, don José Riva 1, don Alejandro López 0,50, don Sebastián Machaca 0,50, don Juan Ceiva 1, don Pedro J. Navarro 1, don Hilario Martínez 0,50 y don Bas García 1.—Total, 3.651,54 pesetas.

Pilego de condiciones. Don Basilio Grande ha presentado un pilego en este Gobierno civil para optar a la subasta de acopios de piedra, durante el año actual, de las canchales de Arquillos y Villacarrillo, kilómetros 1 a 12, y Navas de San Juan a la de Albaete a Jaén kilómetros 1 a 22.

El trabajo en Barcelona. El Ministro de la Gobernación ha enviado el telegrama siguiente al Gobernador civil de esta provincia: «Gobernador Barcelona. Hama mi atención sobre el caso de estar llegando a aquella capital gran número de obreros de diferentes provincias de España, imaginando que allí es fácil encontrar trabajo. Seade presuntamente lo contrario; que hay sobra de obreros parados, y así debe V. S. hacerlo publicar en la provincia de su mando, a fin de evitar el daño que sufren los que con ilusiones que resultan egoístas se dirigen a la capital de Cataluña y el no menor que suelta la aglomeración allí de obreros sin trabajo. Le saluda afectuosamente.»

DE INSTRUCCION PUBLICA. Nombramiento. El Rector de la Universidad de Sevilla ha nombrado auxiliar interina de la escuela nacional de niñas de Villanueva del Rey, con el haber de quinientos pesetas anuales, a la maestra doña Ana Cruz González.

Pago a los maestros. En la habilitación de los maestros de las Escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes correspondientes al mes anterior.

Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

De la provincia

Reyerta. La guardia civil de Fuente Palmera ha detenido a Francisco Balmoré Crespo, Josefa Rodríguez B. en, Araceli Balmoré Crespo, Amalia Martínez Domínguez, Adelfa Cobos Domínguez, María Fernández Balmoré, María Antonia Domínguez Caro y María Caro, las cuales promovieron reyerta, de la que resultaron heridas Isabel Domínguez Caro y Francisca Balmoré Crespo, siendo calificadas sus lesiones de pronóstico reservado.

Detención. Ha sido detenido y puesto a la disposición del juzgado de la R. M. R. Rafael Ruiz Gamero, cuya captura tenía interesada el juzgado de aquel pueblo.

Sin licencia. Por carecer de licencia para uso de armas ha sido denunciado el vecino de Almodóvar del

Río Rafael Sánchez Estévez, ocupándose una escopeta con la cual coceaba en el kilómetro 23 de aquella vía férrea.

Joven maltratado

La benemérita de Castil de Campos ha denunciado a Francisco Cruz Malignero, de 34 años de edad, por haber maltratado con una correa al joven de 14 años Lucrecio Torres Bermúdez, en ocasión de hallarse este guardando unos cerdos en el sitio conocido por los Brister, del término de Priego.

DE PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

LA MUERTE DE VIRLOURET

Hace unos días en esta villa se celebraron funerales por el alma del prestigioso ingeniero y bondadoso señor don Desiderio Virlouret.

Los mineros de esta comarca, entre los cuales se halla la noticia de la muerte del señor Virlouret causó honda impresión, fueron los iniciadores del piadoso pensamiento.

Para dar una idea del cariño que en general profesaban al que fué su jefe, basta decir que, habiendo sido ordenado el amoniamiento de las jornadas de trabajo, atendiendo razones económicas de la Sociedad de Peñarroya, estos operarios solicitaron de sus jefes el paro de las minas durante un día, en señal de duelo.

Estos buenos obreros, que por razones determinadas se ven actualmente obligados a llevar a sus casas cada mes el importe de cuatro o seis jornales menos que de ordinario, aun solicitaban el paro de un día más para demostrar su sentir por el trágico fin del caballero señor y bondadoso jefe que durante algunos años prodigó tantos favores y fué paño de lágrimas de tanto necesitado.

Razón es ya que digamos algo acerca de la muerte del señor Virlouret.

El día 2 de Agosto, llamado como reservista en defensa de su patria, salió de esta en unión de otros muchos, animoso y alegre.

Aun cuando se le permitiera un efusivo apretón de manos al despedirse.

Aunque muy joven aún, ya era reservista había bastantes años, y nadie supuso que pudiera entrar tan pronto en la línea de fuego; pero el señor Virlouret no era carne de estño, no era un soldado más.

Por su inteligencia privilegiada había conquistado el grado de oficial y distinguiéndose como a través la estimación de los jefes que, apenas llegado, lo escargaron, al mando de un pelotón de hombres, de realizar una especial y delicada misión reservada a los siegidos, a los hombres de valer.

En ella cayó; una bala enemiga (quién sabe si de algún otro padre de familia, llevado a la guerra, como él, por las ambiciones de los poderosos) lo dejó gravemente herido, y pocos días después, en el hospital de Troyes, murió al lado de su esposa, que había acudido a cuidarlo.

¡Maldita la guerra que sólo sirve para llevar luto a los hogares y pesares al alma!

Hemos asistido a la misa, que a falta de iglesia propia (que en toda Europa no haya iglesia capaz de contener los miles de almas que habrían de asistir y asistieron) dijéramos en la inmensa plaza de Santa Bárbara, de esta pueblo.

En la fachada del Casino del Terrible, cubierta con paño negro, se levantó el altar.

Al rededor había colocadas infinidad de sillas que ocuparon otros tantos invitados al acto, y más atrás se extendía una multitud imponente, compuesta en su mayor parte de hombres.

El respeto y el silencio que reinaba son (en este pueblo donde tan pocas cosas se respetan) la mayor prueba de respeto y cariño al finado.

No osotros hemos visto la nota de dolor en el acto.

El finado no tenía familia allí, pero tenía compatriotas, y en estos momentos de desgracia, cuando los mequinos rencores de la vida se olvidan en quienes los tengan, cuando tan al unísono laten los corazones sobre los que pasa la misma dolorosa interrogación, hemos visto unas lágrimas de mujer rodar por las pálidas mejillas.

¿Por qué lloraba? ¿quizá por la desgracia de aquel por quien se deía la misa? ¿o quizá recordando que él á en la guerra, en San Quintín, en el Alamo, en Reims, junto al Marne, en Belfort, en Nancy, está el padre de sus hijos, el jefe de su hogar, que se llevó alegrías y tranquilidad y que quizá mañana...

De todos modos, lector, Dios habrá acogido esas lágrimas del corazón como la más ferviente plegaria por el paz.

Porque Dios entiende todos los lenguajes, los nacionales y el universal, que en eso, el que se expresa con dolor en el alma y lágrimas en los ojos.

tantos vividores revuelven con las personas de... yo, ante el temor de prestar un buen servicio incoherente a alguno de esos vividores de uno a otro bando, me abstengo de decir nada al público.

Allí que el juez esclarezca la verdad y condene a los culpables.

Nosotros nos limitamos a lamentar la brutal agresión y a desear el pronto restablecimiento de la paz.

¿Zepelines sobre el pueblo? Una infuente alarma corrió como reguero de pólvora por este vecindario en la noche de ayer.

La motivó un pante luminoso que se movía en medio de la oscuridad en el cielo y que todos atribuyeron al reflector de un Zeppelin.

Resultó ser un globo grotesco que procedía de un pueblo vecino que estaba en fiesta.

El Corresponsal.

30-9-1914.

LA BOLSA

cotizaciones del día 1

Espectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 73'25.—5 por 100 amortizable, 93'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 92'00

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 443 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 267 00.—Banco Hipotecario 200 00.—Banco Hispano Americano 00 00.—Banco Español de Crédito 00 00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 100 00.—Londres a la vista, 25 90.

Métalos preciosos.—Ostentaz auro, 0 00.—Id. nuevos, 0 00.—Ore antiguo, 0 00.—Idem nuevos, 0 00.

DE SOCIEDAD

En el tren correo de Sevilla regresó ayer a esta población la señalada señora doña Ana María Montero y Montero, con su bella y simpática hija Emille, después de permanecer dos meses y medio en las playas de Rota y Cádiz.

Procedente de Puente Genil se halla en Córdoba don Enrique Porras del Castillo.

Han regresado a esta capital don Juan de Mata Burgos y su esposa doña Soledad Alvarez.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Hospedándose en los hoteles de esta capital se hallan los viajeros siguientes:

Hotel Suizo.—Don Enrique Porras, señor Sánchez Andrade, don José Gray Pajol, don Manuel Meiger, don Andrés Peralvo, don Segundo Delgado, don Casimiro Calderón, don Francisco López Caldera, don Fernando Soades, don José Moreno Carbonero, don Luis Maeller y don Ramón Am nero.

Hotel de Francia.—Don Pablo Graels y sobrino, don Amador Fernández, don Amadeo García, don Agustín Santiago Fuentes e hijo, don Luis López García y don Manuel Gómez.

Hotel de España.—Señora de Aguirre, doña Ana Herando e hijo, don Ornatino Masaró, don Francisco Morera y señora.

Hotel Simón.—Don Antonio Galy, don José Jiménez, don Rafael Cantarero, don Fernando Medarige, Mr. Perrier, don Ventura Ballester, don Santiago Jiménez, don Fernando López y familia, don Francisco Gómez, don Andrés Criado y familia, don Carlos Larz, don Leonardo Soriano y Señora, don José Nino, don Pedro Dominguez, doña Juana Romero e hijo y don Luis Barberá.

Hotel de Orens.—Don Angel Gómez, don Félix Castro Lemos, don Miguel Pizarro Ambray y don Joaquín Santaella.

INFORMACIÓN MILITAR

A los interesados

En este Gobierno militar deben presentarse Eduardo Castillo Moreno, Francisco García Ríos, Rafael Conilla Vargas, José Macías Jiménez y Rafael Canales para informarse de asuntos de su interés.

Presentación

Ayer se presentó en este Gobierno militar el capitán de caballería don Miguel López Homigo, en uso de licencia por enfermo.

Comisión del servicio

Procedente de Jerez ha regresado el primer teniente de la Yeguada militar don Ricardo Rivas, después de desempeñar una comisión del servicio.

También regresó el capitán de la Remonta don Pedro Díaz Cuadrillero, que ha desempeñado otra comisión.

A Larache

Ha marchado a incorporarse el primer teniente del regimiento de la Reina don Miguel de la Vega.

DINERO DEL CALIFATO

El oro del Guadalquivir

Córdoba disfrutó ayer, en toda la población y particularmente en uno de sus barrios más característicos—el del Campo de la Verdad—de un espectáculo muy pintoresco y muy andaluz: el hallazgo de un tesoro de la época del Califato.

Fué una realidad tan interesante como simpática.

La totalidad de la población la comenzó a conocer en las primeras horas de la mañana, en que los madrugadores que tomaban el primer café en la plaza de las Tendillas y la calle del Conde de Gondomar se vieron gratamente sorprendidos por grupos de mujeres y hombres del Campo de la Verdad que vendían monedas de oro.

La noticia se extendió rápidamente y los lugares expresados cobraron una animación extraordinaria, que ya no decayó en todo el día.

Los vendedores empezaron a ceder las monedas a dos y tres pesetas, hasta que un comprador dió un duro y ya siguió la venta al precio de veinte a treinta reales.

Si sufriendo a palo seco la mala realidad que padecemos, de continuo se demuestra una imaginación por extremo fantástica, huelga decir qué habrá ocurrido con la base de un oro real y verdadero, que iba de mano en mano, y en manos de pobres que apenas si tocan más monedas que las de cobre.

A través de las mil fantasías que circulaban buscamos la verdad, y encontramos una realidad tan pintoresca, por lo menos, como uno cualquiera de los cuentos que iban de boca en boca.

He aquí la versión más exacta:

Del 24 al 25 del mes último, uno de los harruqueros que se ocupan en las obras para la contención del Guadalquivir llevó su reata a una isleta que hay a unos quinientos metros aguas arriba de las últimas casas del barrio del Espíritu Santo y recogió varias cargas de piedra, llevándola a la orilla derecha del río. Entre la piedra metió un cacharro de barro que encontró en la isleta.

Con el harruquero, llamado Antonio Morales, iban dos hijos suyos, de unos doce años el mayor y de poco menos el otro. Los niños, apenas vieron el cacharro, le arrimaron unas cuantas pedradas, con lo que lo desbarataron, para ver lo que tenía dentro, encontrándose con que encerraba un tubo de plomo, el mismo que aprovecharon para jugar a la tängana. Cuando se cansaron de ello, le dieron un espiochazo al tubo, y de este se separó la chapa que le servía de fondo, saliendo numerosas «latillas.» Con ellas siguieron jugando los niños, con gran contrariedad del padre, porque descuidaban el trabajo.

El muchachillo mayor tenía los bolsillos llenos de «latillas» y el padre le ordenó que las tirase para no romper la tela. Así lo hizo el chiquillo, echando un puñado al río y tirando otros a la cabeza de los borricos, para avivarlos o «asombrarlos», como ellos dicen.

Así fué desde la isleta hasta el mismo barrio, esparciendo las «latillas» por todas partes.

Las «latillas» picaron la curiosidad de algunos de los jornaleros. Miguel Hidalgo, capataz del contratista del abastecimiento de piedras, trajo algunas al centro de la población y otro tanto hicieron varios obreros más, enterándose de que las «latillas» eran ni más ni menos que auténticas monedas de oro del tiempo de los árabes.

Esto ocurría el miércoles durante el día y la noticia de que se había descubierto un tesoro se extendió rápidamente, sin que se supiera cómo, por el Campo de la Verdad, y resultó que velaron casi todos los vecinos grandes y pequeños, ocupados en buscar monedas, con ayuda de linternas y faroles, pasando así toda la noche.

Con cribas cerriaban unos la tierra y otros buscaban con las manos, simplemente, encontrando una cantidad tan considerable de monedas de oro que bien se puede decir que serán muy pocos los vecinos del Campo de la Verdad que no hayan recogido algunas, resultando así que el tesoro fué bien repartido entre un barrio tan modesto como simpático, con una repercusión pintoresca, que comenzó en las primeras horas de la mañana siguiente, en el Mercado público, tiendas de telas y zapaterías. ¡Una bendición de Dios! El tesoro no pudo tener una aplicación más práctica, inmediata y simpática. Ha servido para que algunos humildes se den un repaso, precisamente a la entrada del invierno.

El contratista del abastecimiento de piedras don Benito Grande, informado por su capataz Miguel Hidalgo, dió cuenta del suceso al ingeniero don Vicente Basabe.

Aunque las noticias no eran terminantes, el señor Basabe las trasladó inmediatamente al gobernador civil don José Maestre, quien en las primeras horas de la mañana envió a una pareja de la Guardia civil para que vigilase el lugar del hallazgo.

Por las circunstancias dichas, el tesoro había desaparecido de la noche a la mañana, repartido entre el pueblo. No obstante, la busca de monedas continuó durante todo el día de ayer en los sitios por donde se suponía que hubiera pasado el nene del harruquero.

El tubo en que estaban las monedas fué encontrado por Juan Jiménez Punta, guarda de la huerta del Olivillo, finca de don Manuel García Lovera, que tiene en arrendamiento don Luis Martínez Navarro, concejal del Campo de la Verdad.

Tiene el tubo una longitud de veintisiete centímetros por seis de diámetro y como se supone que estaba lleno de monedas, se calcula el número de estas en unas cuatro mil.

La mayor parte de las monedas son un poco menores que las de céntimo, habiendo otras como las de dos céntimos y algunas, muy pocas, más grandes que estas. Todas son árabes y se hallan admirablemente conservadas.

Del cacharro en que estaba encerrado el tubo no se ha encontrado ningún pedazo.

En su parte superior tiene el tubo una abertura análoga a la de las alcancías. Fué recogido por el señor Martínez Navarro, quien lo llevó al Ayuntamiento, enseñándolo al alcalde señor Enríquez y a varios concejales. El señor Martínez Navarro ha observado ante el fausto suceso una conducta muy simpática, pues rechazó las monedas que a bajo precio le ofrecían en los primeros momentos, diciendo a los vendedores que podían obtener mayores ventajas en el centro de la población.

El contratista don Benito Grande, a quien el vulgo consideraba como un ingeniero, dándole este calificativo, compró una crecida cantidad de monedas, devolviéndolas después.

El personal de las obras, comenzando por el ingeniero señor Basabe, no ha adquirido monedas, porque ya hemos dicho que estas se las repartió el pueblo por la noche, sin que, por tanto, se pudiera llegar a tiempo de reservárselas.

El obrero que removió el cacharro que luego recogió el harruquero se llama Manuel Araujo López.

El harruquero Antonio Morales y sus hijos, que paraban en el lugar del Campo de la Verdad llamado el Corralón del Abono, no parecieron ayer por aquellos lugares, suponiéndose que andaban por el centro de la población, quizá ocupados también en la venta de las monedas que pudieran recoger a última hora.

El terreno en que fué encontrado el tesoro pertenece al Estado y está, como dejamos dicho, a unos quinientos metros aguas arriba de las últimas casas del Campo de la Verdad, por encima del Olivarillo y frente al Arenal. No tiene huellas que permitan suponer que hubiera en él edificaciones en la época de la dominación agarena, así es que no se puede hacer conjeturas respecto a si el tesoro fuera oculto en una casa o en pleno campo. De esta suerte, la imaginación tiene más ancho espacio en que desenvolverse, yendo desde la época en que se formase y escondiera el tesoro hasta la de su encuentro por el niño de un harruquero, por un muchachillo travieso que alegre e inconscientemente lo fué luego esparciendo por el Campo de la Verdad, para que los humildes lo recogieran y lo gastasen en el Mercado y en telas y zapatos.

El día de ayer, en que se encontró un tesoro de los árabes, fué de una realidad pintoresca, simpática y buena, reparadora: una gran jornada de carácter andaluz, en fin, que ojalá pudiera repetirse una vez cada año, por lo menos, para beneficio de los humildes.

La Escuela Militar de Córdoba

El alcalde de Córdoba don Manuel Enríquez Barrios prosigue activamente las gestiones para la realización del proyecto de Escuela Militar de esta población.

A tal efecto se ha dirigido en carta particular a los interesados, encareciéndoles la conveniencia de que se inscriban en la expresada Escuela.

Para la apertura de esta es necesario que se cuente con cien alumnos como mínimo. En ella se establecerá la enseñanza gratuita de la instrucción teórico práctica a que están obligados, no sólo los mozos que satisfagan cuota militar, sino los que pertenezcan a la segunda agrupación del contingente.

Los mozos que al incorporarse a filas acrediten por medio de certificado expedido por dicha Escuela que poseen los necesarios conocimientos teóricos y prácticos, permanecerán en filas muy pocos días, o sea únicamente el tiempo suficiente para adquirir hábitos militares y efectuar algunos ejercicios de conjunto. La solicitud de matrícula habrá de dirigirse al Capitán general de la región, acompañando la partida de nacimiento, expedida por el Registro civil.

De desear es que al celo del señor Enríquez Barrios por conseguir para Córdoba los beneficios expresados, correspondan los interesados con la presentación de sus solicitudes de matrícula, verificándose entonces la apertura de la Escuela Militar de Córdoba.

La mejora afecta tanto a los mozos del actual reemplazo como a los del próximo, los que deben presentar sus solicitudes en esta Caja de Recluta, desde donde serán cursadas a la superioridad.

GACETILLAS

Profesión religiosa

El próximo domingo, 14 deidad de Nuestra Señora del Rosario, a las nueve de la mañana, se celebrará en el monasterio del Otero, de esta ciudad, la profesión religiosa de sor Angélica de la Esperanza, en el monasterio Angeles Amaya Castilla.

Recibirá sus votos don Marlene Amaya, esdñigo de esta Santa Iglesia Catedral. Será apadrinada por los señores don Joaquín Carbonell Morand y su esposa doña Estrella de Ledo y Primo de Rivera.

La Diputación provincial

Por falta de número de diputados no pudo reunirse ayer la Diputación provincial para emprender las sesiones del segundo periodo semestral.

Probablemente las comenzará del 12 al 15. Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Avaro Bello Ramirez, de 7 años de edad, domiciliado en la calle de Samedio, número 16, de una herida contusa en la región occipital.

José Méndez Gálvez, de 32, habitante en la de Maniles, sin número, de una herida contusa en el miembro derecho.

Y Soledad Espino, de 10, con domicilio en la plaza de Cauto, 8, de una contusión en el ojo izquierdo.

Vacante

Está vacante la Notaría de Villafrales. Es de segunda clase.

¿Desea V. comer Aceites finos riquísimos? La Olivarera los vende de sus Aclaradoras Grifo por cuenta del cosechero, Cister 4. Se admiten representaciones y administraciones.

Se vende leche pura de cabra.

Un Ángel

Ayer, víctima de cruel dolencia, sobió al Cielo, a la edad de seis años, la preciosa niña Marina Cano Moreno, hija de nuestro estimado amigo el primer teniente, jefe de línea de esta Comandancia de la guardia civil, don Manuel Cano Oras.

El nuevo ángel sufrió no hace muchos días una delicada operación quirúrgica, a consecuencia de lo cual ha dejado de existir, sufriendo en el mayor dolor al hogar de sus padres.

El oficio de ángeles se verificará hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia del convento de Capuchinos.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a los señores de Cazo por esta sensible pérdida.

Cuentas

Por la Aledía consuetudinaria de Córdoba ha sido publicado el edicto siguiente:

Ejidadas por el Excmo. Ayuntamiento las cuentas de Caja o de caudales y la de presupuestos o Administración respectivas a la anualidad de 1912, quedan expuestas al público en la Contaduría municipal, por término de quince días, contados desde su publicación en el «Boletín Oficial», a fin de que durante este plazo puedan ser examinadas por cuantas personas lo tengan por conveniente, antes de someterlas a la deliberación y acuerdo de la Junta administrativa.

Lo que se publica según y a los efectos que determina el párrafo 3º del artículo 161 de la ley orgánica vigente.

Córdoba 29 de Septiembre de 1914.—M. Enríquez.

Escándalos

Por promover diariamente escándalos en su casa de la calle de los Duques han sido denunciados Rafael de Dios y Juana Basorevicios, quejándose los demás vecinos.

Por igual causa han sido denunciados también Francisco Reyes y Dolores Reyes, que habitan en la calle de Almoraz.

Teatro Circo

Ayer se actuó en este teatro la hermosa película titulada «El hombre de las dos caras», obteniendo un gran éxito.

En su consecuencia, esta noche volverá a proyectarse.

Para el domingo próximo se anuncia un verdadero acontecimiento cinematográfico, en cuyo programa figurará una de las mejores películas editadas hasta hoy, tanto por el asunto como por los personajes que en ella intervienen.

El Campo Santo de los Mártires

Los vecinos del Campo Santo de los Mártires ruegan que, para mejorar en lo posible las condiciones de aquel lugar, se encomiende al guarda la tarea de recoger algún polvo con un rastrillo. Así se facilitará la circulación y se evitará que esta quede interrumpida al las lluvias constantes que caen en el barrio.

Cooperativa militar del Ministerio de la Guerra

Establecimiento de ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5, (antes Plata). Teléfono 264.

Reincidente

Ha sido nuevamente denunciada Luisa Livia por arrojar agua sucia a la pava Mayor.

«El Boletín Eclesiástico»

Sumario del número del «Boletín Eclesiástico del Obispado de Córdoba», correspondiente al jueves 1.º del actual:

Decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio concediendo cien días de indulgencia a los jesuitas de la Santísima Virgen.—Idem idem idem a la Virgen del Perpetuo Socorro.—Idem idem sobre preces después de ejercicios espirituales o misiones e lada gencia concedidas a aquellas.—Acción de gracias por las felicitaciones recibidas por el Prelado en el día de su Santo.—Ejercicio de la Desagregación de Capellanes sobre concelebración de una Capellanía fundada en Montoro.—El nuevo Ritual Romano.—Convoocatoria para la Asamblea general ordinaria del Monasterio del Otero cordobés.—Santa Visita Pastoral de Caba.—Asociaciones parroquiales de la Doctrina Cristiana.—Suscripción en favor de los repatriados.—Prescripciones de Lucha y Hambrunas.—Aviso.—Bibliografía.—Necrológicas.

Horas de oficina

Teniendo su oficina que la temperatura es alta de verano, el señor don Enriquez Barrios ha dispuesto que las horas de oficina en el Ayuntamiento sean de ocho de la mañana a una de la tarde, relacionándose así este horario con el que se observa en la mayoría de las dependencias oficiales.

Denuncia

El administrador de Mercado público ha denunciado al vendedor de frutas Francisco Manís porque ocupa un puesto en dicho Mercado, negándose a pagar su importe.

Buen resultado

En los exámenes del primer año verificados en esta Escuela de Veterinaria han obtenido dos sobresalientes con matrícula de honor, un notable y un sobresaliente con matrícula de honor los aventajados jóvenes don Ramón Tomás Saldaña y don Carlos Ruiz Martínez.

Ambos estudiantes terminaron el grado de Bachiller en el mes de Mayo pasado y en el de Septiembre último se examinaron de dos asignaturas del primer curso de Veterinaria, obteniendo las notas citadas, siendo los dos únicos alumnos que han obtenido notas.

Los felicitamos por tan brillante result. do.

CARBURO de CALCIO

a 42 pesetas 100 kilos
CAPARRÓS Y C.ª — Coloniales

Renuncia

Ha renunciado el cargo de representante en esta de la Compañía «La Agrícola Española» nuestro estimado amigo don Rafael Aparicio y Aparicio.

Aparición

En la posada de San se ha aparecido una barra con rastra, siendo depositada en el Asilo de Madre de Dios, por ignorarse quien sea su dueño.

Subasta

La subasta cuya convocatoria hemos publicado en un edicto de la Residencia de Contribuciones se verificará el día 5 del corriente y no el 4, como se había dicho.

Quejas del vecindario

Se encuentra en malas condiciones el acera de la calle del Marqués del Villar, en su salida a la plaza de J.º Rodas. Páese constata, dando un peligro las personas que se levantan.

Detención

La guardia civil de A.ª cosa ha detenido a Rafael Jiménez Fernández por suposición que mata una yegua de su propiedad que dijo que se le había extraviado, con el objeto de cobrar el seguro.

Acerca de un suceso

El dueño del cortijo de la Reina, del término de Espejo, nos ruega que digamos que el suceso de que damos cuenta en el número del 29 de Septiembre último ocurrió en el rastrero de la finca expresada y que el guarda particular jurado José Ventura Moral no se fugó, como se había supuesto. Lo que hizo fué, una vez ocurrido el suceso, que vino a Córdoba para presentarse a la autoridad judicial, acompañado por el dueño del cortijo de la Reina. Así lo hizo, quedando detenido.

Los seguros

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA. Muy señor mío: Ruego a usted se digné publicar la presente, en prueba de mi agradecimiento a la Sociedad «La Maudia» por haberme abonado en mi sueldo de una caballería a los cuatro días de ocurrido.

Reciba gracias por ello de un atento estudiante s. a. q. b. s. m.: por María Josefa Carmena, su hijo, Enrique Benítez.

A su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal está depositado un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

Infraactor

Por vender aguas fuera del arriero de la plaza Mayor ha sido denunciado Manuel Figueroa Mellado, vendedor ambulante.

Avisos útiles

Para el estomago el Elixir Sâiz de Carlson

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo de Esmalta y vuelven estos estavios canosos.

4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y púrpura del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

De venta: Centro Técnico Industrial, Córdoba.

Estudiantes de De echo

Preparación por Abogado del nuestro Colegio de Córdoba. Dada razón en la Administración de este periódico.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Los Santos Angeles Custodios.—Mañana.—San Cándido, mártir.

Jubileo circular.—Hoy en el parroquial de San Miguel, en sufragio de doña Encarnación Calzadilla.—Mañana en la misma parroquia, costado por don Mariano Molina, por sus difuntos.

San Pedro Alcántara.—Hoy séptimo día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebran en honor a su serafico Padre San Francisco de Asís, dando principio a las seis y media de la tarde.

Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas al Santo, concluyendo con la reserva.

Está expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, costado por don Luis Junguito y señora, en sufragio de sus difuntos.

Capuchinos.—Hoy séptimo día de la solemne novena que la comunidad de PP. Capuchinos, en unión de la V. O. T. de Penitencia, celebran en honor de su Patriarca y fundador San Francisco de Asís, en su iglesia del Santo Angel Custodio.

Por la mañana, a las nueve habrá Misa solemne de exposición.

Por la tarde, a las seis, estación mayor, corona franciscana, letanía cantada, ejercicio de la novena, sermón que predicará el R. P. Daniel de Risco Capuchino; responso al serafico Padre y reserva solemne.

Está expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, a intención de doña Balbina Infante, por sus difuntos.

San Pablo.—Hoy, al toque de oraciones, sexto día de la solemne novena a la Santísima Virgen del Rosario, en la forma siguiente: rezo del santo Rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena con cánticos y pláticas todos los días, terminando con el canto de los Gozos.

Si alguna persona quiere costear algún día de la novena puede enterarse en la sacristía del mismo templo.

Santa Marta.—Hoy a las cinco y media de la tarde, tercer día de novena al glorioso San Jerónimo: se rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena con Gozos cantados, concluyendo con la reserva.

Está expuesta S. D. M. en forma de Jubileo costado por la Excmo. Sra. Duquesa de Horna chuelos, en sufragio de sus hijos don José Ramón y don Lope de Hoaces y Losada, conde y duque de Hornachuelos.

Iglesia de San Agustín.—Solemnes cultos que los RR. PP. Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican en el mes de Octubre a la Santísima Virgen del Rosario.

Continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes.

Tanto la Misa de ocho como el ejercicio de la noche con el manifiesto, serán a intención de doña Rosario Ariza de Carbonell.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá hoy, como primer viernes del mes, sus cultos mensuales en la forma siguiente: en la Misa de ocho la comunión general, haciéndose a continuación el ejercicio correspondiente a la noche.

En esta parroquia se hace el mes del Rosario, a las ocho de la mañana, durante una Misa rezada.

Santa Marina.—A las siete de la noche, y en la forma acostumbrada, continúa el mes del Rosario, cantándose, con arreglo a las disposiciones Pontificias, escogidas composiciones religiosas.

Monasterio de la Encarnación.—El domingo 4, a las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne función a Nuestra Señora del Rosario, siendo orador un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

Todos los días, a las cinco de la tarde, se hará el mes del Rosario, con letanía cantada y los cánticos Salve solemne.

X aniversario

Las misas que se celebran el día 5 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Catalina Barrero (q. e. p. d.) que falleció el 3 de Octubre de 1904.

Su hija doña Marta Carro Barrero, hijo político don Francisco Fabro Toledoano y nietos aplican a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebran el día 3 del actual en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enríquez y Rivas (q. e. p. d.).

Sus hijos y demás familia ruegan la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebran en la iglesia del Santo Angel (Capuchinos) por los Reverendos Padres de la Comunidad y señores sacerdotes que gustan, desde las siete y media en adelante, el día 3, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel María Cortroy y de la Torre (q. e. p. d.).

Su aflijida viuda e hijos ruegan a las personas piadosas una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS

LA GUERRA EUROPEA

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA
Madrid
Consejo en Palacio

A las diez y media de la mañana se celebró consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.
El jefe del Gobierno, en su discurso, informó al Monarca de las noticias del interior y el exterior y especialmente de las relacionadas con la guerra europea.
Dijo que, según informes de Inglaterra, el Príncipe Mauricio de Battenberg, hermano de la Reina de España, se bate heroicamente. Hace varios días dos balazos le atravesaron la gorra.
Dio cuenta de un combate librado en Tetuán, en el que nuestras tropas derrotaron por completo a los rebeldes.
Finalmente propuso que se exima de tributos durante cuatro años, a las sociedades que se establezcan para la explotación de nuevas industrias, de acuerdo con el dictamen de la Junta de iniciativas.
Se acordó que el Ministro de Hacienda estudie las ventajas e inconvenientes de restablecer los aranceles sobre los trigo y carbones.
Asimismo se acordó reformar los artículos del Código penal para el castigo eficaz de las estafas, garantizando los intereses de los acreedores.
Y se convino en conceder la exención del pago de tributos, durante un plazo prudencial, a los agricultores.

La apertura del curso

En la Universidad Central
A las dos de la tarde se celebró en la Universidad central la inauguración del curso académico de 1914 a 1915.
El acto revistió gran solemnidad.
Presidió el Ministro de Instrucción pública.
Asistieron todos los catedráticos, las autoridades, comisiones de los demás centros docentes y numerosísimo público.
El catedrático Bonilla Sanmartín leyó un notable discurso desarrollando el tema: Vida corporativa de los estudiantes españoles en relación con la historia de las Universidades.
Dicho trabajo fué elogiadísimo.
Bergamín usó de la palabra, mostrándose partidario de la autonomía universitaria.
Dijo que desde el curso actual contará cada Universidad con un capital propio formado con la recaudación de los derechos de matrícula y examen.
Respecto a la administración de estos ingresos manifestó que ya se indicará la forma en que haya de efectuarse.
Prometió aumentar en el presupuesto del año próximo las cantidades consignadas para el intercambio de enseñanzas y la adquisición de material científico.
Asimismo ofreció, si la vida ministerial se lo permite, construir dos pabellones uno para la Facultad de Ciencias y otro para la de Medicina.
Terminó solicitando el concurso de todos para realizar la obra del engrandecimiento de la cultura y, en nombre del Rey, declaró abierto el curso.
Al concluir obtuvo una gran ovación.

En el Instituto Rubio

En el Instituto Rubio también se efectuó la inauguración del curso.
Pronunció frases muy sentidas, dedicadas a la memoria del Presidente de dicho establecimiento doctor Gutiérrez.
El domingo próximo se proveyó el cargo vacante a causa de la defunción del citado médico.
Después del acto los médicos desfilaron ante la sepultura que guarda los restos del doctor Rubio.

En provincias

Según los telegramas que se reciben de provincias, en las Universidades, Institutos y demás centros de enseñanza se efectuó también, con gran brillantez, la apertura de curso.

Otras noticias

Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:
100.000 pesetas al 25.784, Madrid.
60.000 al 33.662, Zaragoza.
20.000 al 5.388, Barcelona.
Con 1.500 pesetas han sido agraciados los que siguen:
14.098, 3.532, 24.273, 26.981 y 15.233 Barcelona, 20.337, 27.849, 2.840, 13.348 y 12.997 Sevilla, 23.301 Cartagena, 30.040 Coruña, 19.635, 7.214, 18.793 y 26.412 Madrid, 3.200 Bilbao, 7.059 Ubeda y 14.907 Almería.
General enfermo
El general Milans de Bosch sigue observando, por prescripción facultativa, una inmovilidad absoluta a causa de la lesión que se produjo en una pierna al caer del caballo que montaba, en Tetuán.
La recaudación
La recaudación obtenida por la Hacienda durante el mes de Septiembre próximo pasado acusa una baja de 8.361.794 pesetas comparada con la del mismo periodo del año último.

To os en Madrid

Con un lleno completo se celebró esta tarde la corrida extraordinaria anunciada en la plaza de Madrid.
Lidiáronse toros de la ganadería de Hernández, los cuales cumplieron.
El último era muy pequeño y se le sustituyó por otro mayor, a petición del público.
Vicente Pastor estuvo bien con el capote, demostró valentía e inteligencia con la muleta, pasando muy cerca de las reses y al herir estuvo superior.
Ocho ruidosas ovaciones y la oreja del quinto.
Gallito chico se lució con el capote y banderilleo superiormente, pero con el trapo rojo reveló apatía y pinchando quedó medianamente en el segundo y el cuarto y bien en el sexto.

Los abonos minerales

El Rey ha firmado un decreto disponiendo que, respecto a los terrenos que designe el Ministerio de Fomento con el objeto de investigar, descubrir y aprovechar los criaderos de substancias minerales que puedan servir como abonos agrícolas o de materia prima para la fabricación de los mismos, el Estado se reserve la facultad de excluirlos temporal o definitivamente de los derechos de registro.

Presentación de credenciales

El nuevo Embajador del Brasil en España presentará sus credenciales al Rey el sábado próximo.

La Infanta Isabel

La Infanta doña Isabel fué esta mañana a Palacio y almorzó con los Reyes.

Audiencia regia

El Monarca recibió esta mañana a una comisión de Agentes de Bolsa.
Don Alfonso les felicitó por el patriotismo y la serenidad que han demostrado en las circunstancias actuales.

Rogativas

En la capilla de Palacio han empezado las rogativas por el feliz alumbramiento de la Reina.

Acto de cortesía

El Ministro de la Guerra ha cumplimentado hoy a la Reina doña María Cristina.

Derechos

La «Gaceta» publica una Real orden fijando en 3'54 por 100 los derechos que se han de imponer, como recargo, en las aduanas, a cada fracción de diez pesetas por declaración verbal de aduendos de importación.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al hablar esta mañana con los periodistas, dijo que se ha comprobado la certeza de las denuncias formuladas contra el Director del Hospicio de Granada, relativas a la mala calidad de la alimentación de los acogidos, por lo cual se ha impuesto un castigo a referido funcionario.
Añadió que es completamente falsa la noticia propagada referente a que en Barcelona hacen falta obreros y que debe desmentirse a fin de evitar perjuicios a la clase trabajadora.

Noticias de la Embajada de Austria

En la Embajada de Austria nos han manifestado que los periódicos de Amsterdam publican noticias del Japón según las cuales ha estallado la revolución en la India inglesa.
En su virtud el Gobierno inglés ha encargado al japonés, y este ha aceptado la misión, que emprenda una acción militar en la India, a fin de ponerla en condiciones de atender a las necesidades militares de Inglaterra, a cambio de concederle la libertad de acción en la China.
También nos han dicho que Rusia ha llevado a la línea de fuego los contingentes de Asia y Siberia, movilizándolos a todos los hombres útiles.

En la Embajada de Alemania

En la Embajada de Alemania nos han dicho que carecen de informes de la guerra, así como de la muerte del Príncipe Adalberto y que ignoran el fundamento que pueda tener esta noticia.

La guerra en Marruecos

Un combate

Un telegrama oficial de Tetuán dice que para dominar el valle de Haira fuerzas de los regimientos del Rey y de León y de la policía indígena avanzaron por las lomas de Tameraz, fortificándose en ellas.
Unos dos mil rebeldes atacaron a nuestras tropas, que los derrotaron por completo.
El enemigo abandonó, al emprender la fuga, un muerto, tres heridos y bastantes municiones.
Nosotros tuvimos un muerto de la policía indígena y quince heridos.
La operación fué dirigida por el general Berenguer.

Detalles de una operación

Nuevos despachos oficiales de Tetuán dicen que en la operación dispuesta en Sierra Omar por el general Berenguer tuvimos un muerto y quince heridos, todos de la policía indígena, y además el sanitario Emilio García herido.
El enemigo sufrió muchas bajas.
El general Marina, con su estado mayor, asistió a la operación.

Provincias

Obras suspendidas
Comunican de Barcelona que han sido suspendidas las obras del ferrocarril de Martorell a Manresa, a causa de haber tenido que incorporarse a filas el personal francés encargado de la dirección de los trabajos.
Para lo herido y obreros sin trabajo
Los dueños de las quintas de la Salud y la Alianza, de Barcelona, han telegrafado al Gobierno ofreciendo locales para albergar heridos.
También se ha participado a los Consules de las naciones extranjeras que se organizan comisiones para socorrer a los obreros en huelga forzosa por falta de trabajo.

Boda de un infante
Telegrafan de San Sebastián que esta mañana se celebró, en Fuenterrabía, la boda del Infante don Fernando de Baviera con la Duquesa de Talavera de la Reina, hija de los Condes de Concha.
El Nuncio de Su Santidad bendijo la unión.
Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con un «lunch».

El nuevo matrimonio
El nuevo matrimonio se ha instalado en un hotel de Ategorrieta, alquilado por el Infante.

En honor de Montero Ríos
Con gran solemnidad se verificó en Santiago el descubrimiento de la lápida colocada en la casa donde nació Montero Ríos.
Al acto asistieron las autoridades, los hijos de dicho hombre público y comisiones de Madrid, la Coruña y Pontevedra.
García Prieto pronunció un discurso enalteciendo las dotes de Montero Ríos y dando las gracias por el tributo que se rendía a este.

Después se verificó una brillante recepción en el Ayuntamiento.

Servicio de vapores
Esta mañana se inauguró en Bilbao el servicio marítimo directo entre dicho puerto y el de Falmouth.
Salió el vapor Vicente Puchol, de mil quinientos doce toneladas, con sesenta y cuatro tripulantes, conduciendo mercancías.

Cuando termine la guerra
Cuando termine la guerra llevará también viajeros y correspondencia.
Periódico denunciado
Ha sido denunciado el periódico radical «El Progreso», de Barcelona, por publicar un artículo injurioso para el Emperador de Alemania.

Los ejércitos aliados
La nota oficial facilitada esta mañana en Burdeos dice que la situación general de los ejércitos aliados es satisfactoria, sin que hayan ocurrido modificaciones, excepto en Woebre meridional, donde llegaron hasta las pendientes de Reepdemad.

Una víctima de la guerra
En la batalla de Aisne murió, a consecuencia de un balazo, el fotógrafo Max Linder que impresionaba películas para cinematógrafos.

Los dirigibles
Ayer voló sobre París un dirigible. Ignórase si causó daños.
Príncipe muerto
El Príncipe Adalberto, tercer hijo del Emperador de Alemania, ha fallecido en Bélgica.
Al practicarle la autopsia se ha comprobado que le causó la muerte una bala alemana.

La clausura de los Dardanelos
La prensa de Constantinopla explica la clausura de los Dardanelos diciendo que las requisas que efectuaban en ellos las flotas francesa e inglesa perjudicaban al comercio extraordinariamente.
Promete que volverán a abrirse cuando se vayan las escuadras de las naciones aliadas.

Desembarco de los japoneses
Comunican de Tokio que los japoneses han desembarcado en Laoshe, lugar próximo a Kiao Tchao.

Las operaciones de los alemanes
En Amsterdam se ha publicado una nota oficial de las operaciones del ejército alemán, la cual dice lo siguiente:
En el ala derecha la batalla está indecisa.
Entre Oise y el Mosa la acción se desarrolla tranquila.
Entre Verdun y Tons rechazamos el asalto de los franceses.
La artillería de sitio ha bombardeado los fuertes de Amberes, rechazando los asaltos de los belgas.
En Rusia fracasaron los asaltos de los rusos a Newalsski.
Hemos bombardeado a Ossowetz.

Rusos y alemanes
Una comunicación oficial publicada en San Petersburgo dice que los alemanes bombardearon, sin éxito, a Ossowetz.
Los rusos se apoderaron de las posiciones alemanas de Angastow y Kepotzyevo.
En los lagos y desfiladeros de Simoseret y Reipumi las tropas rusas rechazaron a las alemanas hacia Suwalaki.

Alemania y los monumentos artísticos
Un telegrama oficial de Holanda dice que, por mediación del representante de los Estados Unidos, el alto mando alemán ha prometido no disparar cañones sobre los monumentos artísticos, con la condición de que no los utilice el enemigo para su defensa.

Info mas de Amberes
Oficialmente comunican de Amberes que los alemanes bombardearon durante

todo el día de ayer a Waelhen, Navre y Sainte Catherine.

También atacaron los fuertes de Liezele y Breendon, los cuales contestaron con un fuego violentísimo, causando enormes bajas a los alemanes.

Mariscal francés
Dicen de Burdeos que, aunque en el ejército francés no hay mariscal alguno, el Gobierno ha dictado un decreto fijando en treinta mil francos el sueldo del general agregado que ostente tal dignidad.
La prensa comenta este acuerdo como un feliz augurio.

Las minas flotantes
El Gobierno italiano ha adoptado medidas para destruir las minas flotantes colocadas por los austriacos en el Adriático, que han originado el naufragio de varias embarcaciones italianas.

Las capitulaciones
Es probable que el Gobierno italiano efectúe también gestiones, especialmente cerca de Turquía, respecto a los decretos relativos a las capitulaciones que ha impuesto sobre los extranjeros.

Informes de Burdeos
La comunicación oficial facilitada esta tarde en Burdeos dice que la situación, en general, es lo mismo que ayer.
Los ejércitos aliados avanzan hacia la izquierda, al Norte de Somme y a la derecha de Woebres.

Siguen los bombardeos
Telegrafan de Amberes que los alemanes siguen bombardeando los fuertes de la primera línea de las defensas del Sur, los cuales han resultado con importantes desperfectos.
El enemigo dispone de todos los medios de acción; sin embargo, entre el Escalda y Somme han sido rechazados sus ataques y ha sufrido bajas en relación con el esfuerzo empleado en sus acometidas.

Noticia inexacta
Comunican de Atenas que es inexacta la noticia de que las tropas helénicas ocuparan a Berat, en Albania.

Agregados militares
Dicen de Londres que han sido admitidos en el estado mayor del generalísimo French dos agregados militares de España y la Argentina.

Ocupación desmentida
En Roma ha sido desmentida oficialmente la noticia de que los italianos tomaran a Valona.

Consecuencias de los bombardeos
Comunican de Tokio que los aviadores japoneses han comprobado que las bombas arrojadas a Tsingtau han destruido todos los edificios alemanes.

Malinas
Participan de Amberes que los belgas han recuperado a Malinas.

Nuevo bombardeo
Los alemanes han vuelto a bombardear a Lieve.

Aprestamiento de barcos
El Almirantazgo inglés ha comunicado que el crucero Cumberland capturó en el río Camerun a ocho vapores de compañías alemanas y a un cañonero.

Envío de fuerzas
Las tropas alemanas que se hallaban concentradas en Schelewing han sido enviadas a reforzar los ejércitos que hay en Bélgica y Francia y otras a cooperar a la protección de la isla Sylt.

Movización de tropas

La prensa de Lisboa dice que se advierten preparativos militares en Portugal y supone que están relacionados con la movización de una división del ejército.

Ex gendo esponsabilidades
En Viena se dice que el Gobierno italiano ha remitido una nota al austriaco protestando contra la colocación de minas en el Adriático y pidiendo que Austria reconozca que es responsable de las pérdidas de vidas y haciendas causadas por aquellas e indemnice a las familias de las víctimas.

Dimisión de un ministro
En Londres se dice que el Ministro de la Guerra del Canadá ha presentado la dimisión para encargarse del mando de un contingente de dos mil canadienses.

La rendición de una plaza
Dicen de Tokio que la mayoría del vecindario de la plaza de Kiauchaut es partidario de la rendición.

Entre las tropas alemanas que la cercan se registran muchas deserciones.

La pérdida de lo su raco
Participan de Burdeos que, según comunica el Ministro de la Guerra ruso, desde el 14 de Septiembre las tropas rusas han arrebatado a las austriacas, en Galitzia, siete banderas, seiscientos treinta y siete cañones, cuarenta y cuatro ametralladoras y ochocientos veintitres carros de municiones.

Además les han hecho prisioneros un general, doscientos treinta y cinco oficiales y sesenta y cuatro mil ochocientos soldados.

Japoneses y alemanes
Dicen de Pekín que los japoneses rechazaron en Kiaotcheou el ataque de los alemanes.

El correo de Turquía
Comunican de San Petersburgo que, según noticias de Constantinopla no funcionan las oficinas de correos de Turquía.

La marina alemana
Viajeros procedentes de Kiel que han llegado a Copenhague dicen que el Canal está lleno de buques alemanes y en el arsenal se trabaja con extraordinaria actividad.

Llegan trenes cargados de artillería para los buques, pues la casa Krupp hace dos años que trabaja para renovar los cañones de la marina de guerra.

Una prohibición
Se ha prohibido la entrada de la prensa española en Francia.

La guerra en Francia
El último parte oficial facilitado en Burdeos dice que en la región de Royes se ha librado un violento combate que ha sido favorable para los ejércitos aliados y en Argonne progresan estos lentamente.

La impresión general es satisfactoria.

Suministro de invierno
Se han entregado a las tropas alemanas capas y capotes impermeables.

Voco a de o uo
Participan de San Petersburgo que, según noticias de Lumber, los rusos, después del bombardeo de Prezmemy, se apoderaron de un fuerte importante.

El conflicto chino japonés
No se considera probable que estalle el temido conflicto chino-japonés, pues el Gobierno de la China ha adoptado una actitud moderada en las cuestiones de la guerra.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA EXCMA SEÑORA
D.ª María Agustina Martínez de Hinojosa y Núñez de Prado
VIUDA DE ARNAIZ
Falleció el día 4 de Octubre del año de 1912
R. I. P. A.
Su desconsolada hija la señora doña María del Carmen de Arnáiz y Martínez de Hinojosa y su hijo político el señor don Mariano López Tuero ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al Júbileo circular que ha de celebrarse el domingo 4 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa Marina, así como a todas las misas que se celebren el martes 6 en la misma parroquia, desde las ocho de la mañana a las once, las que serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la capilla del Espíritu Santo, de la Santa Iglesia Catedral, se aplicarán por el eterno descanso del alma de
LA EXCMA. SEÑORA
CONDESA DE GAVIA
Y SUS HIJOS EL
Marqués de los Castellones y la señorita doña Angela
Q. E. P. D.
a devoción de la Excma. Sra. Marquesa viuda de los Castellones.

LA NIÑA
Marina Cano y Moreno
Ha subido al cielo a los seis meses de edad
Sus desconsolados padres don Manuel Cano Cruz, teniente jefe de la línea de la Guardia civil de esta capital, y doña Araceli Moreno González; tíos, primos y demás parientes suplican a sus numerosos amigos se sirvan asistir al Oficio de ánimas que en sufragio de su alma se ha de celebrar hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia del convento de Capuchinas, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

PHENIX
Assurance Company Limited
LONDRES
FUSIONADA CON LA COMPAÑIA
Pelican y British Empire Life Office
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España
con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente
y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones
en España
Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE,
Castelar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3,
Córdoba.

AGUAS DE VILLAHARTA
MANANTIAL DE SANTA ELISA
El más alcalino.
Indispensable para la Diabetes, Anemia
y enfermedades del estómago.
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre
al 31 de Octubre.
Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
Representante depositario: LUIS LOPEZ GUILLEN, Ocaña, 6.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha.
Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10,
farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsifica-
ciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre **ABRAS XIFRA**. Véndese en Córdoba en todas las Far-
macias y Droguerías.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 195
MANUEL RUIZ Y CA
CORDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS
Pianos rojo, pino tea y pinapino, flamo blanco, chopo del Norte en medianas
y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entubaciones de mi-
ras y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

MANUEL BAENA GOMEZ
SILLERO Y GUARNICIONERO
PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO,
en la Exposición provincial de Córdoba el año de 1903
Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, es-
puelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de alfarería; fábrica de jaqui-
mas, abarres y cinchas, y de hilados de cáñamo y abacá; se sirven toda clase de
pedidos con prontitud y esmero.
50-MARTINEZ CAMPOS-50
MONTORO (CORDOBA)

Agencia Universal
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y América
de España - Fundada en 1878
ROLDÓS Y COMP.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Almacén de salvados
Salvados finos y de hoja para pimientos.
Servicio a domicilio en cantidades de
importancia. Manriques, 3 (junto a la
central del Monte de Piedad). -Telé-
no núm. 46.
Arrendamiento.—Se hace desde el día
de una bonita casa recién construida, en
la calle Juan Rufo, núm. 16, frente a la
fuente de la Fueneca. Para tratar, Clau-
dio Marcelo, 1, tienda de tejidos. 5-5
Venta y arrendamiento.—Se vende la
casa calle Medina Corella, núm. 2, con
grandes y ventiladas habitaciones, jar-
dín, patios, agua de plú, graneros, pajar
y cuadras; también se arrienda una casa
en la calle Deanes, núm. 7. Para tratar
del precio y condiciones, Deanes, núm. 3.
8-5
Desde el día se subarrienda la coche-
ra número 3 de la calle de Santa Isabel,
de esta población. Para tratar respecto
al precio y condiciones, en la panadería
de referida calle. 5-2
Arrendamiento.—Desde el día se hace
de un piso principal en la Ronda, frente
a la Estación Central del Ferrocarril,
reuniendo las mejores condiciones higie-
nicas. Informes, don Antonio Contreras,
Alfaro, número 28. 10-7

Acetes de olivas
Vinagres de yema
Clases inmejorables a precios reduci-
dos, pueden adquirirse en la casa de Is-
doro Vital, plaza de San Felipe, núm. 5.
10-3
AVISO a las pulidoras y a los plateros.
Se vende Rojo, muy bueno y a presios
muy económicos, en la calle Graja n.º 7.
8-3
HUERTA CHIOA.—Lugar delicioso
en la sierra, se arrienda por temporadas
Para tratar, paseo de la Victoria, 2.º gr-
upo de pabellones de San Rafael, núm. 4,
don Marcelino Aguilar. 20-14
JOSÉ ROLDÁN CAMPOS
Se dedica a construir pavimentos y
zócalos de Asfalto para preservar las
humedades en los almacenes de harinas
y cereales. Montero, 37.—Córdoba. 20-4
SE ARRIENDA desde el día un piso
alto con seis habitaciones, cocina, etc., en
la calle Conde Arenales, núm. 6. Para
tratar, en casa de los Sres. Carbonell y
Compañía, Angel de Saavedra, 13. 5-9
Se arrienda la casa calle Océpedes, nú-
mero 7, con once habitaciones; para ren-
ta y condiciones, Candelaris, 11. 10-8

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Suscripción en Córdoba

Por un mes..	Pesetas 2
Trimestre.	Pesetas 5
Resto de España	
Trimestre.	Pesetas 6
Extranjero	
Trimestre.	Pesetas 10

Redacción, Administración e Imprenta
Conde de Cárdenas (antes Letrados) núm 18 y Garcia Lovera, 20

TELÉFONO 184
Extensas informaciones postales y telegráficas
CORRESPONSALES EN TODA LA PROVINCIA

Precios de anuncios: Primera plana, 1 peseta línea. - Segunda,
0'50. - Tercera, 0'25. - Cuarta, 0'10.
Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero

Anuario de la América Latina
(Bailly-Bailliere - Riera)
Información general y señas de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas:
Argentina, Bolivia, Brasil, Costa-Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay, y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico
Contiene los Aranceles de Aduanas de los países citados. En la presente edición van varios preciosos mapas geográficos y de comunicaciones de las principales repúblicas, impresos a varias tintas.
Esta obra, que viene a fomentar el intercambio de productos entre Europa y la América Latina, responde a una necesidad sentida por todos los importadores-Exportadores así del uno como del otro continente, y es, por tal motivo indispensable a todo comerciante.
Precio de venta en España: 20 ptas., franco de portes
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA (España) ☎ Telégrafo y Cable: "ANUARIOS". Barcelona
Representante en Córdoba, D. Manuel de Viguera y Castrillón, plaza de Santa Catalina, número 3.

FOSFATINA FALIÉRES
Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.
Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfíese de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es **inimitable**.
DE VENTA EN TODAS PARTES.

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclama-
ciones a los ferrocarriles, bajo la di-
rección, de D. Pedro Mendietta.

A los industriales
Carbones grasos, antracitas, coke, ben-
cinas y benzoles de la Sociedad Minera
y Metalúrgica de Peñarroya. Para pre-
cios y condiciones diríjase al Agente
Regional de la misma Sociedad para la
venta de Superfosfatos, abonos com-
puestos y productos químicos. José Ca-
ñete del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 9,
Alcañices, Las Margaritas.
Por suscribirse su dueño se vende una
hermosa cama de nogal, para matrimo-
nio, completamente nueva, y otra más
pequeña; para verlas, Montemayor, 2.
10-2

Se vende ó arrienda.
Por temporadas ó años, una casa de
recreo amueblada, muy cómoda y agua
abundante, en sitio sano y alegre, a cien
pasos de la estación de Alcolea, lindando
con la carretera general de Madrid, a 10
kilómetros de Córdoba. Para precio y
condiciones, Café de la Feria. 131

AUTOMÓVIL
Se alquila un automóvil para paseos
y excursiones, a precios sumamente ba-
ratos; para informarse de precio y con-
diciones, San Hipólito, núm. 4; su dueño
Manuel Martínez. 6-2
TRASPASO.—Por ausentarse su due-
ño, se traspasa a diario ó se vende en el
día, el establecimiento de bebidas situa-
do en la calle Alonso de Burgos, núme-
ro 24 triplicado. 5-2

Almoneda urgente
Se hace de un estrado, estantería, me-
sa, camas, mesa ministro y otros efectos
de casa y mantas para caballos. Horas
de ver es, todos los días de diez de la
mañana a seis de la tarde; calle Carde-
nal Guzmán, 138, Puerta del Puente. 4

Funeraria Católica
Para avisos en las parroquias del Sa-
grario, San Andrés, San Lorenzo, San
Nicolás, San Miguel, la Compañía, San
Francisco y Santiago.
Almoneda urgente.—Se vende un la-
vabo, bufeta, mesa estufa de centro,
máquina de coser, cama sommier, cal-
dera de coque, báscula de pies y de mo-
strador, varios cuadros y varios muebles
de casa y cuna; para verlos, Tafures, nú-
mero 1. 6-4

CORSETERIA MADRILEÑA
Corsés rectos
Fajas higiénicas
LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

Se arrienda desde el día un local am-
plio para almacén, oficina ó para habi-
tario. Se vende un coche; razón, Ambro-
sio de Morales, 4. 10-7
SE VENDE: un carro de bolsa y una
carreta. Para verlos y tratar, Carrera de
las Ollerías, sin número, taller de carros
de Francisco Luque. 10-6
CONTRA los accidentes del trabajo-
asegurad en la compañía «LA ESTRE,
LLA», el personal obrero, cocheros, cha-
feurs, a todo riesgo, incluso el de her-
nias, a primas reducidísimas. Pidan de-
talles al subdirector, en Córdoba, don
Antonio Contreras, oficinas, Alfaro, nú-
meros 28 y 30. 30-27
SE VENDE canarios garantizados,
muy baratos; Abéjar, 17, cochera. 10-8
Se arrienda un piso bajo completo, en
sitio céntrico, inmediato al Gran Capitán.
Darán razón, Julio Burell, 7. 10-9
TRASPASO.—Por ausentarse su due-
ño, se traspasa la antigua y acreditada
casa de huéspedes denominada «Los
Leones», plaza del Angel, 6, dup. 6-5
Arrendamiento.—Se hace desde el día
de las Terras de «Soto Alto de Torres
Cabrera». Razón, Avenida de Cervantes,
número 10. 20-10
De ocasión por pocos días
Se realizan las existencias de embote-
llado con gran rebaja en los precios, 25
por 100 de economía de los corrientes,
en anisados, licores, conag, vinos de Je-
rés y de Rioja, de la Compañía Vinícola
de Bilbao; jinebra, rom y aguardiente de
Cazalla, todo de marcas acreditadas. Es-
tablecimiento de comestibles Alfonso
XIII, número 24.
Se arrienda un piso alto con cinco ha-
bitaciones y cocina, Alfaro, 9 duplicado.
Se prefiere matrimonio sin niños. Para
verlo y tratar, de 4 a 6 tarde. 10-6

QUEVENNE
TIERRAS

Se venden varias parcelas de tierra
calme, de dos fanegas cada una, en el
sitio conocido por la «Loma de Valde-
cas», situada en el ruedo del Campo de
la Verdad; teniendo su entrada dichas tie-
rras por el camino que pasando por la
casilla del telégrafo, del Campo de la
Verdad conduce al Murillo. Para tratar,
con don Antonio Diéguez, calle del Re-
lejo, núm. 66, dupdo. 15-1
Casas de campo de recreo
y departamentos para familias
Desde el día se arriendan de nueva
construcción, a precios moderados, con
agua en los departamentos, en «Santa
Emilia», inmediato a la carretera del Br-
illante, a menos de dos kilómetros de la
población. Informar, don Antonio Con-
treras, en Córdoba, oficinas, Alfaro, 28.
10-1

Se arrienda la hacienda de Mirabueno,
y por separado, se hace, de hermosas
habitaciones, en la casa de recreo; tam-
bién se hace de las canteras y hornos de
coser cal, y se vende el fruto pendiente
de bellota; y en la calle Sánchez de Fe-
ria, núms. 13 y 15 se arriendan dos bue-
nos pisos independientes con agua; en
esta casa se trata de los expresados
arrendamientos. 10-1
ARRENDAMIENTO.—Se hace desde
el día de una espaciosa nave que ha ser-
vido de granero y bodega de vinos y
que se halla situada en la parte más an-
cha de la calle de Abéjar, casa núm. 38.
En el establecimiento titulado «La Pri-
mera», en Cercedilla, darán razón de su
precio y condiciones. 10-1
Arrendamiento.—Se hace de un piso
bajo en la calle Agustín Moreno, número
116; en la misma casa se venden dos her-
mosos helechos. 5-1
SE VENDE los enseros de una es-
cueña. Santa María de Graña, 136. 5-1
De la hacienda «La Palomera» des-
aparecieron el día 28 de Septiembre dos
lechones y un lechón de cuatro meses.
Se agradecerá a la persona que sepa su
paradero ó de aviso a la calle San Alvaro,
núm. 4. 5-1
NODRIZA.—Se vende una cabra pre-
rida de veinte días con su trastra, man-
sa y abundante de leche, dos años de
edad. Para verla y tratar, Moriscos, 16.
5-1

A las señoras
Para su conocimiento se les participa
que es completamente inalterable lo que
dice de que la señora viuda de Domí-
nguez ha dejado el taller de confección,
y en cambio se han introducido algunos
reformas, entre ellas ampliarlo con un
magnífico taller de bordados en toda su
extensión; a precios sumamente econó-
micos. 15-12

Almoneda.—Se hace de muebles de ca-
sa, entre ellos unos sejadores para es-
table, mesita, cuadro, divanes, macetas,
sofás antiguos, ropero, sillas antiguas
de caoba, un coche manola enganchado
con buen tranco de mulas, Historia por
E. Castelar, seis tomos; unas puertas de
patio y una máquina. Colón, 44. 5-5
SE VENDE: un coche vis á vis, una
fuente de mármol blanco, una bomba de
elevar agua, un conformador de proce-
dentes, materiales de construcción proce-
dentes de derribo, y se admiten proposicio-
nes para demoler la parte edificada en
unos solares de la calle Claudio Marcelo,
de esta capital. Para tratar, Conde del
Arredondo, núm. 2; horas de 9 a 2 tarde.
10-8

Arrendamiento.—Desde San Miguel
próximo se arrienda el huerto de Cobos,
San Juan de Palomares, núm. 37, con
tres fanegas de tierra, buena casa y agua
abundante. Para tratar, Carrera de las
Ollerías, taller de carros de Carlos Hil-
dalgo. 10-7
Se venden: dos roperos, de gran tama-
ño uno, y todo de nogal, con gran comi-
dad y solidez, y otro de caoba, con in-
nas pequeñas, ambos en un precio tan
modico que no paga la cuarta parte de
su valor; en la calle Juan de Mena, nú-
mero 5, darán razón. 10-9
Desde el día se arriendan pisos en la
bonita finca de San Fernando, término
de Ntra. Sra. de Linares. Darán razón,
Fernando Colón, 1. 5-3

(c) Ministerio de Cultura 2006